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<ПРОБЛЕМЫ ><ОБУЧЕНИЯ ><ДЕТЕЙ ><С ><ОГРАНИЧЕННЫМИ ><ВОЗМОЖНОСТЯМИ ><ЗДОРОВЬЯ>
<В ><современном ><обществе ><наблюдается ><углубление ><социального ><расслое​><ния. ><Это ><находит ><своё ><отражение ><и ><в ><системе ><образования. ><Многообразие ><форм ><и ><методов ><обучения ><сопровождается ><избирательным ><и ><сегрегирующим ><подхо​><дом ><к ><участникам ><педагогического ><процесса. ><Наблюдаются ><процессы ><локализа​><ции ><образования, ><придания ><ему ><элитарных ><форм, ><эксклюзивности, ><что ><достига​><ется ><ориентацией ><на ><индивидуальные ><особенности ><детей, ><«кошелек ><родителей», ><религиозную ><и ><тендерную ><принадлежность. ><Эти ><процессы ><затрудняют ><рефор​><мирование ><общего ><и ><специального ><образования. ><Влияние ><этих ><процессов ><осо​><бенно ><остро ><испытывают ><на ><себе ><люди ><с ><ограниченными ><возможностями ><здо​><ровья ><(ОВЗ) ><и ><их ><окружение.>
<В ><настоящее ><время ><насчитывается ><более ><15 ><млн ><лиц ><с ><отклонениями ><в ><развитии, ><что ><составляет ><около ><11 ><% ><населения ><страны. ><Из ><1 ><млн ><дети ><состав​><ляют ><800 ><тыс. ><(5 ><% ><всей ><детской ><популяции) ><[4].>
<Если ><раньше ><в ><России ><государственная ><социальная ><политика ><была ><ориен​><тирована ><на ><изоляцию ><таких ><детей, ><то ><сейчас ><наблюдается ><качественное ><совер​><шенствование ><процесса ><социализации ><лиц ><с ><ограниченными ><возможностями ><здоровья.>
Наиболее приоритетным и закономерным направлением этой работы вы​ступает интегрированное образование - процесс совместного обучения обыч​ных и нетипичных детей, установление между ними более тесных взаимоотно​шений в процессе их воспитания в одном классе массовой школы. Развитие ин​тегрированного образования будет способствовать реализации прав лиц с осо​быми нуждами на человеческое достоинство и равноправие получения образо​вания [2].
На полном государственном обеспечении в государственных, муници​пальных специальных образовательных учреждениях-интернатах и специаль​ных образовательных подразделениях - интернатах государственных, муници​пальных образовательных учреждений общего назначения находятся следую​щие группы лиц с ограниченными возможностями здоровья:
· неслышащие и слабослышащие;
· незрячие и слабовидящие;
· с тяжелыми нарушениями речи;
· с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата;
· умственно отсталые;
· с выраженными (глубокими) нарушениями эмоционально-волевой сферы и поведения;

· имеющие трудности в обучении, обусловленные задержкой психиче​ского развития;

· со сложными недостатками [3].
Традиционно выделяют четыре формы интегрированного обучения: вре​менную, частичную, комбинированную, полную.
Временная (эпизодическая) интеграция выступает, по сути, этапом под​готовки к возможной дальнейшей более совершенной её форме. В этом случае воспитанники специальной (коррекционной) группы в зависимости от уровня их психофизического развития объединяются с обычными детьми не реже двух раз в месяц для проведения различных воспитательных мероприятий, либо по​мещаются в класс массовой школы на определённое время с диагностической целью.
Частичная (фрагментарная) интеграция осуществляется в случаях, ко​гда дети с проблемами в развитии ещё недостаточно способны на равных с обычными сверстниками овладеть образовательным стандартом и посещают те занятия в массовой школе, содержание которых им доступно и соответствует их возможностям. В остальное время они находятся на домашнем обучении или учатся в классах специальной (коррекционной) школы.
Комбинированная интеграция предполагает, что ребёнок с отклонениями в развитии в течение всего дня находится в группе (классе) обычных детей, но, кроме того, посещает коррекционно-развивающие занятия учителя-дефекто-лога.
Полная интеграция подразумевает помещение ребёнка с ОВЗ в обычный класс на весь срок обучения. Он более всего подходит детям со слабо выраженными, стертыми формами отклонений в развитии (например, нарушение речи по типу дислалии, сглаженными формами церебрального паралича) [8].
Важно подчеркнуть, что если модель полной интеграции может быть эф​фективна лишь для части нетипичных детей с относительно высоким уровнем психофизического развития, то частичная и особенно временная формы целе​сообразны для подавляющего большинства детей с ОВЗ.
Данное объединение не только повысит уровень социокультурной адап​тации таких детей, но и будет способствовать гуманистическому воспитанию обычных детей и подростков. В целом процесс интеграции должен включать в себя все формы [7].
Несомненно, что при любой форме интеграции нетипичные дети обяза​тельно должны получать необходимую коррекционно-развивающую помощь либо в самом образовательном учреждении, либо по месту жительства, либо в различных центрах (консультационных, реабилитационных) [6].
Интеграция детей с проблемами развития в среду обычных сверстников -явление вполне закономерное во всех высокоразвитых странах мира. В России этот процесс до настоящего времени так и не приобрел признаков устойчивой тенденции и реализуется стихийно.
Для того чтобы интегрированное обучение и развитие детей успешно во​шло в широкую практику отечественного образования, необходимо наличие ряда условий:
· готовность общества понимать и разделять личные проблемы человека с ОВЗ;

· стабильная государственная гарантия материального обеспечения, трудоустройства, социальной защиты лиц с отклонениями в развитии;
· законодательное определение статуса интегрированного ребёнка и об​разовательного учреждения, принимающего его [1].

В ряде случаев можно говорить о латентной интеграции детей с ОВЗ в среду обычных школьников. Это происходит или по причине невыявленности отклонений в развитии, или по настоянию родителей, которые не хотят, чтобы ребёнок обучался в специальной коррекционной школе, или по инициативе са​мого образовательного учреждения, которое «не отдаёт» слабоуспевающих учащихся с неярко выраженными отклонениями в развитии, так как в связи с падением уровня рождаемости массовые школы не могут набрать необходи​мого количества учащихся [6].
Проблема интегрированного образования сложна, но главное - она явля​ется действительно социальной, так как в ходе её решения затрагиваются инте​ресы колоссального количества людей [5].
В 1992 г. был принят закон об образовании, благодаря которому родители получили право решать, в каком образовательном учреждении лучше учиться их ребёнку, определённая часть детей с отклонениями в развитии оказались в массовых школах. До этого закона детей помещали в коррекционные школы и школы-интернаты.
Общество должно предоставить любому человеку право выбора вида об​разования в зависимости от его интересов, потребностей, возможностей.
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