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АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МОДЕРНИЗАЦИИ ХИМИЧЕСКОГО И ЕСТЕСТВЕННОНАУЧНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

А.Ю. Абувва, Г.Г. Лопатко, В.М. Шабаршин (ЛГПУ, Липецк) 
О МЕТОДИКЕ СОЗДАНИЯ УЧЕБНЫХ ПРЕЗЕНТАЦИЙ ПО ХИМИИ В СРЕДЕ ПРИЛОЖЕНИЯ POWERPOINT
Приложение пакета Microsoft Office после текстового редактора Ms Word в последнее время стало самой популярной программой среди учителей. Почти каждый открытый урок сопровождается показом презентаций. Мультимедийный комплекс (ЭВМ, проектор, экран) стал универсальным средством технического обучения, заменив собой эпидиаскоп, кодоскоп, диапроектор, кинопроектор и видеомагнитофон с телевизором. '

Вместе с тем, учителя и студенты не знакомы с общими закономерностями разработки и использования презентаций. Это приводит к снижению эффективности использования средств мультимедиа.

Типичными ошибками при разработке учебных презентаций по химии являются следующие недочеты:

1.
Большинство пользователей не настраивают интерфейс PowerPoint перед работой, выносят на панели инструментов часто используемые команды, пиктограммы, в результате затрачивают слишком много времени на создание презентации.

2.
Использование слишком мелкого шрифта. Шрифт ниже 20-24 кегля использовать в презентациях не рекомендуется. Для небольшой аудитории Пригодны презентации, выполненные шрифтом до 14 кегля.

3.
Вынос всей информации на слайды презентации. На слайд выносятся только основные положения информационного сообщения.

4.
Использование большого числа слайдов. Для сообщения длительностью 8-10 минут следует применять презентацию, содержащую не более 20-24 слайдов.

5.
Неудачный выбор фона. Среда шаблонов PowerPoint немного таких, которые выполнены с учетом физико-технологических и методических требований. Традиционно взгляд человека приучен к распознаванию черного шрифта на белом фоне. Ч«1 пользоваться, неудачной гаммой цветов, лучше работать в черно-белой палитре.

 6.
Неудачное использование анимации. В частности скорость полного вывода текста много медленнее, чем скорость считывания

информации человеком.

7.
Отсутствие стиля, «цыганщина». Одновременно на слайде используется несколько шрифтов и способов выделения текста, от слайда к слайду меняются способы вывода слайда на экран. В пределах слайда/ разных его частей используются различные приемы анимации. Нами разработаны рекомендации по использованию PowerPoint при обучении химии.

