Сервисы Интернет
Образовательные цели: 

· Изучить темы курса информатики 
· «Поиск информации в Интернете», 

· «Интерактивное общение в Интернете», 

· «Мультимедиа технологии в Интернете»

· Научить применять полученные знания в реальных ситуациях.

Ход урока.

I. Введение. Интернет замечателен тем, что сеть и ее сервисы стали широко распространены в жизни общества, что они оказались достаточно хороши, чтобы река информации потекла руслом Интернет. Интернет не решил проблему хранения и упорядочения информации, но решил проблему ее передачи – дал возможность получить любую информацию где угодно, когда угодно. Если бы транспорт был бы столь же развит, как глобальные сети, то уже сегодня Вы могли бы ночевать дома в Липецке, работая в Антарктиде.

Чтобы жить в городе, нужно уметь пользоваться транспортом. На автобусе 22 маршрута Вы не поедете в район ЛТЗ. Собираясь в другой город Вы не выберете трамвай или троллейбус. Для каждой поездки Вы выберете свой вид транспорта.  Если Вы едете на своем автомобиле, Вам нужно знать, по каким улицам лучше ехать. С другой стороны, Вы должны знать правила движения. Интернет в этом плане очень похож на город. Чтобы успешно работать с ним, нужно знать правила поведения в сети и уметь ориентироваться в множестве доступных Вам информационных сервисов. Увы, ввиду децентрализованности и молодости Интернет, не существует единой его карты или путеводителя по всем его сервисам. Эффективность Вашей работы в сети определяется Вашим знанием существующих сервисов, умением обращаться с конкретными сервисами и способностью выбрать правильный способ решения конкретной задачи. Этим определяется не только то, как скоро Вы сможете найти нужную информацию, но и то, сможете ли Вы ее найти вообще. 

Итак, тема нашего сегодняшнего урока – сервисы Интернет.
Современный Интернет действительно в состоянии предложить своему пользователю массу информации самого разного профиля. Здесь можно познакомиться с новостями, интересно провести время, получить доступ к разнообразной справочной, энциклопедической и учебной информации. Интернет можно эффективно использовать для решения самых разных задач на работе и дома. Самая главная проблема, возникающая при работе, - быстро найти нужную информацию и разобраться в ней, оценить информационную ценность того или иного ресурса для своих целей. В результате сегодняшнего урока мы: 

· узнаем о некоторых сервисах, предоставляемых в Интернете; 

· научимся применять полученные знания. 

Сейчас ребята выступят в роли менеджеров тех или иных услуг сети Интернет, всех остальных я попрошу отметить для себя:

Виды сервисов Интернет о которых вы узнали на сегодняшнем уроке и их назначение.
В последние годы большую популярность приобрело интерактивное общение через серверы ICQ.
В настоящее время в системе ICQ зарегистрировано более 150 миллионов пользователей, причем каждый пользователь имеет уникальный идентификационный номер. После подключения к Интернету пользователь может начинать общение с любым зарегистрированным в системе ICQ и подключенным в данный момент к Интернету пользователем. Программа уведомляет о присутствии в данное время в Интернете абонентов из предварительно составленного списка (My Contact List) и дает возможность инициализировать контакт с ними.
Для того чтобы стать абонентом системы ICQ, достаточно скачать программу ICQ-клиент с файлового сервера и в процессе ее установки на компьютер зарегистрироваться. Система интерактивного общения ICQ интегрирует различные формы общения: электронную почту, обмен текстовыми сообщениями (chat), интернет-телефонию, передачу файлов, поиск в сети людей и так далее.


В карточках отметить те сервисы, которыми вам хотелось бы воспользоваться.

II.   Выступления учащихся.
1. Электронная почта.

2. Банкинг.
3.  Поиск
III. Примеры обращения за информацией в Интернет

IV. Поиск информации в Интернет.
Ситуации:
1.Вы  хотите установить принтер, а драйвера у вас нет.

2. Вы хотите узнать о новостях политики.
3. Вы хотите узнать больше о проблеме курения.

V.  Надеюсь, что теперь Вы узнали что-то новое и Интернет не оставил Вас равнодушным. Хочу еще раз напомнить, что лучший способ осваивать возможности глобальной сети – начать работать с ней. Удачных Вам путешествий в информационном пространстве!

